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Referat
FU-mødet tirsdag den 05. marts 2019 kl. 19:00

Frydendal11F, 1. 0034

1) Godkendelse af referat fra den 09. januar 2019
      Referatet blev godkendt

2) Nyt fra Formanden

a) Kommende formandsmøde i DH-regi den 09. marts 2019 i Kolding – Niels deltager
     Niels ta'r sin ledager med, som kan hjælpe med at tage referat fra Formandsmødet

b) Henvendelser:
     Der har ikke været nogen henvendelser været fra Handicapforeningerne

3) Drøftelse af kommende sager til Handicaprådet:

1) Muligheder for hjælp til forældre ifm. flytning af Fjordskolen – beslutningen kan vi ikke ændre
    på, men vi kan sikre, at den ”gode flytning” bliver så skånsom som muligt for børnene og
    deres familier.
    FU drøftede muligheden for at arrangere en Temadag for forældre og pårørende til børn med
    særlige behov. En temadag, hvor værktøjer til at håndtere den kommende flytning og få børnene
    godt forberedt på den forandring, der skal ske.  FU mener, at det vil spare kommunen tid i form
     af færre henvendelser.

    Niels vil samtidig på Formandsmødet den 9. marts undersøge, hvad andre kommuner har af
     erfaringer ift. når der sker en forandring på specialområdet. Måske vi kan bruge nogle idéer fra
     dem.

2) Sammensætning af Handicaprådet
     På Årsmødet blev FU gjort opmærksom på, at der var en udfordring i Handicaprådet med
     medlemmer, der ikke kom til møder og heller ikke deres suppleanter. Hvordan løser vi denne
     udfordring?  Niels tager kontakt til DH og spørger, hvordan vi griber udfordringen an iht.
     vedtægterne. 
     FU drøfter sammen med Handicaprådets brugermedlemmer, på formødet onsdag den 13.
     marts, om der stadig er en udfordring og hvordan den så skal håndteres. 
     
3) Hvordan er vejledningspligten generelt i kommunen – skal vi arbejde på at få sat en
     arbejdsgangsanalyse i gang for at sikre en mere ensartet sagsbehandling ift. vejlednings-
     pligten?
    
I Aabenraa kommune skifter barnet/den unge sagsbehandler og overflyttes til et andet 
forvaltningsområde, når denne er fyldt 15 år og igen når den unge fylder 18 år. Hvordan er 
proceduren for vejledningspligt ifm. skiftet, og hvordan sikrer man i Aabenraa kommune, at 
vejledningspligten er fyldestgørende, og at barnet/den unge stadig bevarer sin retssikkerhed:

mailto:niels@nielsunderbjerg.dk
mailto:niels@nielsunderbjerg.dk
mailto:niels@nielsunderbjerg.dk
mailto:niels@nielsunderbjerg.dk


DH-centralt siger:
Et særligt opmærksomhedspunkt er de sårbare grupper, som ofte ikke kan benytte klagesystemet. 
Eksempelvis kender personer med dobbeltminoritet (handicap og anden etnisk oprindelse) ikke 
altid deres muligheder for at få støtte. Og personer med fx udviklingshæmning eller sindslidende 
der ikke kan klage uden hjælp og ikke har pårørende, ikke altid kan få støtte til at klage. For dem er 
det yderst vigtigt, at kommunen udøver ’god opførsel’ og at de får den rigtige afgørelse. 

https://www.handicap.dk/lokalafdelinger/afdelingens-politiske-arbejde/5-politiske-

temaer/retssikkerhed/boerneomraadet/?fbclid=IwAR3fJy87XuXQhMPV1Jnny7Lqnlh4fb_aS-
oCHVcWsEGBxH43GlzT-ipIwQ0

Kommunen har pligt til at oplyse dig om dine rettigheder og pligter. Kommunen har 
vejledningsforpligtelse jf. nedenstående regler:
Serviceloven:
”§ 11, stk. 7. Kommunalbestyrelsen skal tilbyde gratis rådgivning, undersøgelse og behandling af
børn og unge med adfærdsvanskeligheder eller nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne samt 
deres familier. Opgaverne kan varetages i samarbejde med andre kommuner.
Stk. 8. Kommunalbestyrelsen skal etablere en særlig familievejlederordning for familier med 

børn under 18 år med betydelig og varigt nedsat fysisk eller psykisk funktionsevne. Vejledningen
skal tilbydes, inden for 3 måneder efter at kommunalbestyrelsen har fået kendskab til, at 

funktionsnedsættelsen er konstateret.”
Forvaltningsloven:
”§ 7. En forvaltningsmyndighed skal i fornødent omfang yde vejledning og bistand til personer, 

der retter henvendelse om spørgsmål inden for myndighedens sagsområde.
Stk. 2. Modtager en forvaltningsmyndighed en skriftlig henvendelse, som ikke vedrører dets 
sagsområde, videresendes henvendelsen så vidt muligt til rette myndighed.”

Herudover har kommunen pligt til behandle en sag helhedsorienteret i forhold 
til retssikkerhedslovens § 5:

”§ 5. Kommunalbestyrelsen skal behandle ansøgninger og spørgsmål om hjælp i forhold til alle 
de muligheder, der findes for at give hjælp efter den sociale lovgivning, herunder også 
rådgivning og vejledning. Kommunalbestyrelsen skal desuden være opmærksom på, om der kan 
søges om hjælp hos en anden myndighed eller efter anden lovgivning.”

a) FU ønsker at fokusere på den gode sagsbehandling i kommunen. Hvordan sikrer sagsbehandler-  
     en, at barnets/den unges retssikkerhed bevares ift. muligheden for at inddrage de på-
     rørende.
b) Hvordan er proceduren omkring overlevering af en sag fra et forvaltningsområde til et andet
      forvaltningsområde? Eller når en sag overdrages fra én sagsbehandler til en anden sagsbehand-
      ler? Kan der laves en mere smidig overlevering, så man som pårørende undgår at skulle starte
      starte forfra og fortælle om barnets/den unges udfordringer. Der er stor forskel på at være 
      fysisk og psykisk handicappet – og vi ønsker en mere ensartet sagsbehandling ift. vedlednings-
      pligten, således at barnet/den unges retssikkerhed stadig bevares. 

4) Ekstraordinært Årsmøde 2019
På Årsmødet den 24-01-2019 blev der valgt 3 bestyrelsesmedlemmer til FU-DH Aabenraa samt et 
bestyrelsesmedlem for DHF. Vi mangler derfor endnu 2-3 bestyrelsesmedlemmer i FU samt 2 
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suppleanter. Derfor er vi nødsaget til at indkalde til et ekstraordinært Årsmøde i form af et 
ekstraordinært bestyrelsesmøde for at sikre fremtiden i FU-DH Aabenraa, da 3 bestyrelses-
 medlemmer ikke alene kan påtage sig arbejdet.   

a) Dato og annoncering 
     Det bliver torsdag den 25. april 2019 kl. 18:30 på Frivilligcenter Aabenraa, Sct. Nicolai Gade 5
     

b) Hvem gør hvad

     Inger – kontakter ”Ruden” og spørger om vi stadig kan nå at få det annonceret” - og så skal der
                   en notits i Ugeavisen med tidspunkt og dagsorden
     Tina – udarbejder dagsorden og udarbejder notits til Inger
     Niels – indkøb af kage og sørge for der er kaffe nok

5) Eventuelt

a) Næste møde – er torsdag den 25. april kl. 18:30, hvor der er ekstraordinært
    Årsmøde/ekstraordinært bestyrelsesmøde

b) Hvem deltager i formødet for Handicaprådet den 13. marts 2019 
     Niels deltager med sin ledsager
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